

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Москва, центр, Лубянский пассаж,  
пом. 48—49.

Адрес Главного Контактора Изд-ва «ПРАВДА»  
и «БЕДНОТА». Москва, 9, Тверская, 48.

Тел. Контакты № 2-90-22.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА на 1929 год:  
на 1 мес.—20 коп., на 3 мес.—60 коп.,  
на 6 м.—1 р. 20 к., на 12 м.—2 р. 40 к.

# ПИОНЕРСКАЯ ПРАВДА

Орган Ц. К. и М. К. ВЛКСМ.

В борьбе за рабочее дело БУДЬ ГОТОВ!

Редакция принимает от 12 до 5 час. веч.

Телеф. № 1-35-64.

Заметки должны быть аккуратно написаны чернилами на одной стороне листа. Указывать фамилию, адрес, название отряда и звено.

Цена отдельного № 2 коп.

№ 30 (288).

Газета юных пионеров и школьников — выходит три раза в неделю.

9 марта 1929 г.

## Отрядам нужны организаторы НИКТО ИХ НЕ ГОТОВИТ

### Где курсанты?

Единодушным требованием «хотим быть хозяевами организации» прозвучал голос пионерского актива. Никто против этого сейчас не возражает.

Мандат из руководство будет получен. Не для хранения в сундуке мы его добиваемся. В отрядах немало дела ожидает юных организаторов. В первую очередь — наши мастерские и кружки.

У нас имеются десятки технических станций, ставший детских развлечений, клубы, где обучаются не одна тысяча ребят разным ремеслам. Куда они деваются по окончании курсов и кому они передают свои знания?

За два года своего существования Краснопресненская техническая станция выпустила несколько сот ребят. В каждом отряде имеется по нескольку человек, обучающихся в станции. Однако никто не знает, что они делают. Советы отрядов и вожаков уже забыты, кто из их отряда бывал на курсах. Никто перед этими «курсантами» не ставил задачи организовать по своей отрасли работы ребят и передать им свои знания.

Есть только отдельные случаи, когда ребята с инициативой и энергией, не ожидая распоряжений со стороны, организовывали ребят в кружки и сами или руководили. На фабрике «Большевик» из десяти окончивших курсы только один организовал фотокружок.

Краснопресненское районное бюро не знает, куда делись ребята, которые окончили курсы в технической станции. На учете эти ребята не состоят. Вместо того, чтобы нагрузить этих ребят работой в отрядах, вместо того, чтобы они стали там руководителями той отрасли работы, которую могут проводить, районное бюро потеряло этих ребят из виду.

Не лучше обстоит дело и в Бауманском районе.

### Кто может руководить?

Центральный дом пионеров вообще считает, что пионер, работающий в кружке детской технической станции, может только научиться сделать ту или другую вещь, но не учить других.

Достаточно привести несколько примеров из опыта самого Бауманского района, чтобы опровергнуть это утверждение.

В радищеской школе рабочей

### Чтобы руководить техническим кружком, изволь наряжаться седым стариком



Товарищ парикмахер!  
Для солидности и красоты,  
приделайте мне баки,  
бородку и усы!

Я стану басом говорить.  
Прикинусь стариком.  
Пошли меня руководить  
техническим кружком!

комнатой и мастерскими руководят пионеры.

Во дворце им. Загорского пионеры руководят радиокружком.

Постройкой планера, который примет участие в международных состязаниях, руководит пионер.

Если бы районное бюро так использовало все 650 человек, которые обучаются в технической станции, то в районе не имели бы место такие случаи, как на Центральном телеграфе. Там существует несколько мастерских. Руководят ими взрослые. Среди пионеров имеются способные и активные ребята, которые могли бы объединить вокруг себя попичков и руководить ими. Этим ребятам потому, что они пионерского возраста, не доверяют инструментов.

### Берите пример

Работа актива Хамовнического района тоже показывает, что пионеры могут быть руководителями. Центральный дом пионеров организовал курсы радиостанций. Этими курсами руководят пионеры. Ребята, окончившие эти курсы, организовали кружки у себя в отрядах, например, в 11-м пионердоме, на ф-ке «Ливерс», в 4-м районе милиции. Эти радиоорганизаторы называются радиозатейниками. Они же организуют у себя в отрядах радиоуголки и дают там всем интересующимся радио разные

Так же построил свою работу и фотокружок при Центральном доме.

В Ленинграде, Василеостровский район тоже решил подготовить инструкторские группы по отдельным отраслям работы.

Все это показывает, что пионерский актив может быть руководителем той или иной отрасли работы.

**Наши требования**  
Мы хотим, чтобы технические станции, станции детских развлечений и пионерские клубы занялись подготовкой практических руководителей той или иной отрасли работы: радиостанций, электромонтеров, фотографов, скульпторов, художников, руководителей живописи, энтузиастов, походов и т. д.

Мы хотим, чтобы бюро пионеров после каждого выпуска таких организаторов поручало им руководящую работу в отрядах.

Пионерскому акту нужно проверить работу технических станций, станций детских развлечений и центральных и районных клубов, — в какой степени они выполняют эти требования.

### Группа пионерантства.

От редакции. Ребята, пишите, чему вас обучают на курсах, руководите ли вы кружками и мастерскими.

Проверьте работу своих станций и клубов,

## СОБИРАЙ БУМАЖНЫЙ ХЛАМ ВЫРУЧКУ — ДЕТДОМАМ

### Собирали для истопника

(База при фабрике «Освобожденный Труд»).

Никакой работы по сбору бумаги у нас в 5 и 28 отрядах не было до тех пор, пока появилась в «П. П.» заметка о том, что база «Освобожденный» ничего не знала о сборе бумаги.

После заметки ребята сразу с жаром взялись за работу.

21 отряд произвел «налет» на Центральный пионерский дом и очистил там все архивы, комнаты, кладовые.

Другой отряд вызвал на соревнование соседние отряды. Одно звено договорилось с кооперативом. Ребята приходили каждый день перед закрытием магазина и уносили в мешках много бумажных отбросов, накопившихся за день. Теперь скопилось очень много бумаги, свалена бумага в пустые шкафы, стоящие в пионерском клубе, но ее никуда не сдают. А по углам, когда истопник приходит топить печь в клубе, он просовывает снизу рукой и вытаскивает из шкафа бумагу на растопку.

Разве для растопки печей старались пионеры?

Шах.

### Коллективно вывезли

(21 школа БОНО).

Обсудив на форпосте помещенную в «Пион. Правде» заметку о сборе бумажного хлама, мы решили принять участие в сборе. Прежде всего решили очистить архивы школы от ненужных документов. Произвели налет на архив и изъяли оттуда всю лишнюю бумагу. Некоторые ребята отправились шарить по чердакам. Там мы наткнулись на огромные кипы учебнических тетрадей со времен 18—19 гг.

Теперь у нас накопилось больше 320 кг.

Как ее переправить на склад? Если нанимать подводу, придется все вырученные за бумагу деньги отдать за подводу. Решили обединиться. Сговорились с расположенным вблизи школами и вызвали со склада подводу, которая будет оплачена колективно.

Норович.

### Активное звено.

(Одесса, отр. им. Сталина).

Прочитав в «Пионерской Правде» о сборе бумажного хлама, наш отряд принял за работу. Договорившись с заведующим больницей, мы вооружились мешками и в течение трех четвертей часа собирали бумагу. За это время мы тут набили свои мешки и отправились в отряд. Активнее всех работала первое звено.

Абрам Лехнер.

### В библиотеке

(Стан. Медведево, отр. Сталина).

После беседы вожатого Саши Орлова наш отряд тоже взялся за сбор бумаги. Всем звеном мы ходили в библиотеку и забрали там всю ненужную бумагу. Кроме того, мы пойдем еще и в другие учреждения.

Арибышев Павел и Морозов Сергей.

### Спящее райбюро.

(Донбасс, рудник Лотиков).

В каждом номере «Пионерской Правды» мы читаем о том, что ребята Москвы и др. городов собирают бумажный хлам. У нас же в Алеинском районе об этой работе ни слуху, ни духу.

Недавно проходила кампания по сбору железного лома. Райбюро приспало нам указания об этой работе, когда весь железный лом был уже вывезен. Теперь с бумагой повторяется та же история. Всюду кипит работа, а наш райбюро сладко спит. Прогулов.

### Не срывайте работу

(Гомель, школа им. Коминтерна).

Сараи, предназначенный для свалки бумажного хлама, все наполнялся и наполнялся. На днях ребята, наконец, заметили, что бумагу больше сваливать некуда. Собрались мы все вокруг сараи и с радостью разглядывали свое достижение.

Всем бы хорошо было наша работа, да только деньги от сбоя бумаги ребята не собираются передавать детдому. Ребята не знают, в каких условиях находятся детские дома. Нужно, чтобы все деньги до копейки были переданы детдомовым товарищам.

Эдельштейн.

### Без помощи

(Ср.-Волжск. обл., Мордовск. окр., Кр. Узел).

Ни райбюро, ни ячейка комсомола не дают нам никаких указаний как проводить работу по сбору бумажного хлама. Вообще от райбюро мы никогда никакой помощи не имеем. Иногда просто начинаешь сомневаться: есть ли у нас бюро пионеров или нет. Мы надеемся, что «Пионерская Правда» расшевелит наших руководителей.

Бакурин.



# Из разных стран

## Фальшивки, сделанные в Эстонии

На днях в Ревеле (Эстония) неизвестными лицами, которые предъявили мандат советского полпредства, заклали у гравера печати почтовых отделений Москвы и Ленинграда. Так как заказчики не явились за печатями в срок, то гравер принес печати в полпредство. Тут-то и обнаружился подлог, полпредство никаких печатей не заказывало.

Все этоказалось очень таинственным, но сегодняшние вести из Эстонии дают разгадку. Эстонские газеты сообщают, что в Латвии якобы перехватили «письма Коминтерна», адресованные депутатам рабоче-крестьянской фракции латвийского парламента. Теперь понятно, для чего были заказаны печати советских почтовых отделений в Ревеле. Фальшивки изготавливались в Эстонии, поступая затем на службу латвийской охранки.

Преследования и аресты рабочих в Латвии не прекращаются. На днях арестованы и посажены в тюрьму два члена митавской городской думы, принадлежащие к рабоче-крестьянской партии. Чтобы засадить в тюрьму рабоче-крестьянских членов парламента, понадобились подложные «письма Коминтерна». Не-



Английский песик. Холодный носик.  
По хозяйскому приказу  
Начинает лаять сразу

(см. «П. П.» № 29), латвийская охранка наладила изготовление фальшивок собственного производства.

## Драка генералов в Китае ГОЛОД И НИЩЕТА

В этом году в Китае был исключительно плохой урожай. Недород охватил густо населенные провинции Северного и Центрального Китая. Там, где в прошлом году голодало 9 миллионов человек, в нынешнем году голодают не меньше 20—30 миллионов.

Крестьяне, чтобы не дать умереть с голодаю своим женам и детям, продают их в рабство к богатым помещикам. Целые деревни вымирают от голода и эпидемий.

Голодающие крестьяне покидают свои разоренные и выжженные деревни и бегут в город. В городе оттого растет число безработных, а рис—единственное питание китайского рабочего—вздохнул, решившись.

Между тем генеральская драка не утихает. Чан Кай-ши продолжает считать себя главой всемитайского правительства. На деле же в Западном Китае распоряжается генерал Фэн Юй-си, на Севере, в провинции Шаньтуан заседает под теплым крыльницом Итоши генерал Чжан Цзун-чан, район Нейцзин (бывший Пекин), район Нейцзин (бывший Пекин).

## Зд что арестован тов. Штейнике?

«Мы натерпевшиеся много лет в тюрьмах буржуазии желали бы, чтобы вы только одни день пережили то, что пролетарские заключенные испытывали на катогре и в домах заключения. Тогда ваш гнев против буржуазии стал бы грозой...»

Так говорил рабочим коммунист тов. Макс Гельц вскоре после своего освобождения из

тюрьмы. Его речь была напечатана в «Роде Фане», органе германских коммунистов. Там же было помещено возвзвание к рабочим бороться против опасности войны. За печатание речи Макса Гельца и призыв к рабочим помешать новой войне ответственный редактор Штейник арестован.

## Телеграф сообщает

— Массовые демонстрации и рабочие митинги в Бухаресте (столице Румынии) требуют освобождения тов. Добрджесану (румынский революционер, голодающий, которого продолжается уже второй месяц). Со всех концов СССР трудящиеся шлют горячие протесты против злодействия румынских палачей, обрекших на голодную смерть тов. Добрджесану.

— В Ревельской тюрьме (Эстония) скончалась известная эстонская революционерка Вильгельмина Клементи. Тов. Клементи была арестована в 1922 году по делу эстонской компартии.

— В Мексике (Центральная Америка) вспыхнуло военное восстание. Во главе восстания—генералы, стремящиеся свергнуть президента Портеса Хиля.

# На аэросанях по СССР Вот так провинция! Юные аэросанщики в Юрьевце

выставляют из клуба пионеров, а сами собираются начать играть в викторину.

Пионеры уходили ворча:

— Мы знаем, почему вы нас выгоняете. Мы, пионеры, всегда в викторину первый приз берем. Вам обидно пионерам приз отдавать.

Но как ни отругивались, пришлося подчиниться.

На крыльце я с ними разговаривал.

Пионеры, а особенно пионерки, с восхищением говорили про Москву:

— Ах, как нам в Москву хочется. Ах, как в Москве должно быть хорошо. Вот жаль, денег нет. Сейчас бы в Москву поехали.

Я стал их расспрашивать про учком, про форпост, про сбор железного лома и бумажного хлама.

Хлам, оказывается, собирали, да только подошла зима. Волга стала и железную кучу вывести некуда. А что касается бумажного хлама, так и не принимались.

Ребята говорят, что им, нехватает клуба и с завистьюглядят на обилие выстроенных купеческих церквей.

— Вот бы нам исполнкомом ка-

группка во главе с пионерками Метелкиной и Смирновой и пионером Соколовым, местным модельистом.

Сходили мы в гараж, досконально оглядели сани. Все потрогали, пощупали, подвигали. Особенно внимательен был Соколов. Он уже сделал модель паровоза и теперь делает модель аэросаней.

## Уголок Автодора

Расставаясь, мы уговорились, что ребята у себя в отряде устроят уголок Автодора.

Во-первых повесят карту той части РСФСР, по которой идет путь аэросанного пробега. Затем будут отмечать флагами место и время прибытия аэросаней, а также места приключений или аварий, подклеивая тут же соответствующую вырезку из газеты.

Тут же они повесят все виды плакатов, которые были вывешены в городе во времена встречи аэросаней. Вырежут из газет и журналов фотографии, относящиеся к аэросанному пробегу, наклеят на щит и поместят в уголке. Сделают альбом, в который вклейт корреспонденции, помещающиеся в газетах во времена



Юрьевские ребята, катавшиеся на аэросанях.

июнь-нибудь церковку под клуб отдал.

А потом пионерки мечтательно протянули:

— Ах, бы нам на ваши сани поближе посмотреть.

Я даже рассердился: «Что развязы! Собирайтесь завтра группой, приходите туда, где остановились аэросанщики, и требуйте, чтобы вашей пионерской экскурсии сани были показаны. А то все стонете: ах, да ах».

— Ладно,—сказали мне ребята,—только завтра у нас учебный день, так что мы вас будем прийти еще до урока.

Так и сделали. Явились чуть свет. Вытащили меня из-за сановара. Их была небольшая

мя пробега. Положат книжки и брошюры, в которых написано, как делаются аэросаны.

А самое главное,—поместят сделанную ими самими модель аэросаней, а также модель автомобиля, если удастся ее конструировать.

Потом этот уголок свой снимут, а фотографию пришлют в «Пионерскую Правду».

А я из «Пионерской Правды» обещаюсь сообщить им, когда будет случай для них съездить в Москву и помочь им в такую московскую экскурсию попасть.

Сейчас очередь за юрьевцами. Ждем в «Пионерскую Правду» их письмо о том, устроен ли и как работает автодоровский уголок в юрьевецком пионеротряде.

С. Третьяков.

## ОБО ВСЕМ



Хорошо прокатились.

\* Для того, чтобы удержать высокие цены на сельди, в Боки (Англия) по приказу хозяев рыбных промыслов был выброшен в море миллион штук сельдей.

\* В Керченском проливе 8 рыбаков отправились по льду на лодку рыбьи. Лодку с рыбаками оторвало и унесло в море. Рыбаков спас ледокол «Макаров».

\* Американская полярная экспедиция открыла около южного полюса неизвестную до сих пор землю.

\* Краснофлотцы Черноморского флота выделили отряд мотористов и слесарей для посыпки в деревню, чтобы чинить сельскохозяйственные машины.

\* В Белом море вышли на зверобойный промысел 4 ледокола с 600 зверопромышленников. Залежки тюленей отыскивают самолет.

\* Производство чернил в Сев. Америке упало в сравнении с 1900 годом в два раза. Это объясняется распространением писущих машин.

\* В Париже «искусственный солнцем» (электричеством) выращена земляника в течение 40 дней. Но каждая ягода обошлась в 10 рублей.

\* Краснофлотцы Черноморского флота выделили отряд мотористов и слесарей для посыпки в деревню, чтобы чинить сельскохозяйственные машины.

# КАК ВЫ БОРЕТЕСЬ ЗА УРОЖАЙ?

## Перекличка школ началась

Редакция «Пионерской Правды» просит все областные, губернские, окружные, уездные БЮРО ЮНЫХ ПИОНЕРОВ и все детские технические и СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ СТАНЦИИ ПОДЕЛИТЬСЯ НА СТРАНИЦАХ НАШЕЙ ГАЗЕТЫ СВОИМ ОПЫТОМ И ДОСТИЖЕНИЯМИ В БОРЬБЕ ЗА УРОЖАЙ.

Пишите нам, товарищи, КАК развертывается у вас поход пионеров и школьников за урожай, ЧТО наметили сделать, ЧТО И КАК УЖЕ ДЕЛАЕТЕ?

Смелей вступайте в бой с сорняками и вредителями полей за высокий урожай, за колхозы и ВЫЗЫВАЙТЕ НА СОРЕВНОВАНИЕ другие организации пионеров!

Ждем писем и статей!

### Мордовская школа отвечает на вызов рыбновцев

Рыбновская школа - семилетка, Рязанского уезда, в № 21 «Пионерской Правды», от 16 февраля, высыпала на соревнование в борьбе за урожай нашу школу, село Мордово, Рижского уезда, Рязанской губернии.

Охотно отвечаю на вызов рыбновцев! Наша мордовская школа первой ступени и наш отряд пионеров так же, как и рыбновские ребята, имеют уже опыт в борьбе за урожай.

Свою борьбу за высокий урожай мы начали еще два с лишним года назад, когда впервые мы стали изучать возможность перехода в нашем районе с чисто зернового хозяйства на зерново-животноводческое.

И этого направления мы и сейчас держимся.

Животноводческое направление хозяйства, как мы и ожидали, урожая зерна не портят, а наоборот способствует ему.

Ребята нашей школы изучают сейчас деревню с точки зрения возможности перехода ее от единоличного малого крестьянского хозяйства к крупному общественному (коллективному) хозяйству.

На днях ученики и пионеры нашей мордовской школы устроили в народном доме вечер, посвященный вопросам похода за урожай. На вечере ребята вместе с учителями пели песни об урожае, агитировали за сортирование семян. Присутствовало много крестьян.

### Первый пробег

(Московский уезд).

В воскресенье 3 марта с утра Сокольники были разбужены звонками галопами. Ребята из всех волостей Московского уезда бодро и весело шли к финишу бега.

К 2 часам пришло 338 человек. Пройдено 97 деревень.

Пионеры базы Мытищинского загородного завода прошли 7 деревень. Особенно удачно они провели работу в деревне Зимине, где рассказали собравшимся крестьянам о новом сельхознаделе и раздавали собравшимся листовки, плакаты и литературу.

Бирюлевский и Перовский отряды Ухтомского района на своем пути проводили доклады о повышении урожайности, ставили плакаты, устраивали концерты, знакомились с работой сельсоветов и ходом посевной кампании.

Полученные отзывы говорят то, что ребята вскошили крестьянские массы уезда. Крестьян-

одновременно с этой работой идет у нас сортирование семян для посева у родителей и бедняков.

Кроме того, наша школа через свою детскую кооперацию, по примеру предыдущих лет, снабдит население села семенами нормовых трав, корнеплодов и огородными семенами.

В прошлом году таких огородных и корнеплодных семян распределили мы среди родителей учеников более 120 килограмм.

В народном доме ребята устраивают уголок посева, а в школе возобновляем колхозный уголок.

Готовимся к встрече наших первых друзей по борьбе с вредителями полей и огородов. Проведем день птицы и устроим выставку скворешек.

Весной наша школа обявляет среди своих школьников конкурс на лучшего корнеплодника и лучшего огородника.

Во всех этих работах, во всей своей борьбе за урожай наши ребята обещают своим рыбновским товарищам защищать и проводить в жизнь ленинский завет о коллектилизации и кооперировании деревни.

Школьной будут побывать главным образом земельные и групповые успехи пионеров и школьников в борьбе за высокий урожай.

На бой за урожай наши мордовские пионеры и школьники уже давно и всегда готовы!

Учитель С. Голицын.



Ремонтируют машины к посевной кампании.



Рабочие ремонтной мастерской сдают машины, сделанные из старых негодных сел.-хоз. орудий.

### ЧАСТУШКИ

Нам кулац теперь не страшен,  
Сколько он ни угрожай,  
Потому, что млад и старый  
Все в поход за урожай.

Над полями буйный ветер  
Залетал из облаков,  
Повезем зерно на триер  
Очищать от сорняков.

Высоко уж солнце в небе,  
Быстро движется весна.  
Коль не хочешь быть без  
хлеба, чисти в марте семена.

Коль не хочешь жить, как  
прадед:  
Есть мякину, жить в грязи,  
Запрягай пегаску в санки  
Очищать зерно вези.

Деткор Борис Кубис.

### Даешь трактор

Курские пионеры и школьники начали массовый поход за урожай.

Окружное бюро пионеров начало выпускать двухнедельный печатный бюллетень, в котором отряды и школы найдут инструктивные указания о том, как надо вести поход за урожай. Через бюллетень отряды пионеров обмениваются своим опытом и ведут перекличку-соревнование юных борцов за урожай.

Курское окружное бюро пионеров призвало все деревенские и городские отряды пионеров и всех школьников своего округа начать сбор средств для покупки трактора «Юный боец за урожай».

Пополним тракторную колонну, создаваемую комсомолом Центрально-Черноземной области, еще одним трактором! Соберем гроши и копейки сорокатысячной армии пионеров и школьников округа на покупку деревни одного стального коня! — так решили курские ребята.

Сейчас по Курскому округу создаются пионерские группы содействия зерноочистительным обозам, идет сбор с.-х. литературы для деревни, золы на удобрене полей; ребятами устраиваются испытания засоренности и всхожести крестьянских посевных семян, организуются детские дружинки по борьбе с сорняками и вредителями; ребятами ведутся беседы с крестьянами о путях повышения урожайности, о колхозах и начались конкурсы на лучшие отряды и школы по участию в борьбе за урожай.

Антонич.

# Привет конференции юных туристов

СКОРО ГРУППЫ ТУРИСТОВ ТРОНУТСЯ В ДОРОГУ. В ОТРЯДАХ И ШКОЛАХ КИПИТ ПОДГОТОВКА: СОБИРАЮТ СРЕДСТВА, ИЗУЧАЮТ ЛИТЕРАТУРУ.

НЕ ЗАБЫВАЙТЕ ГЛАВНУЮ ЗАДАЧУ ТУРИЗМА— ПОМОЩЬ НАСЕЛЕНИЮ.

### Москва — Самара под парусами

Во дворе дома пионеров Замоскворечья ютился старенький сарайчик. Никогда, конечно, ему не снি�лось, что он превратится в шумную верфь.

Пионеры Замоскворечья лазили леляли мысль о дальнем плавании и приились строить вельбот. Разобрали книжку «Самоцюю шлюпку», разобрали хлам в сарае, превратили последний в верфь и стали запасаться материалами.

Первое время было трудно. Никто не хотел верить в успех предприятия. Отпускались шутки вроде того, что, мол, все равно в ней утонете и т. д. Но работа двигалась не по дням, а по часам.

Наконец, выстроили. После двухмесячной работы вельбот вышел на ять: 10 метров длины с двумя мачтами, с фотолабораторией, с радиостанцией...

### Случайный гость



С горки наш турист скатился, и в аул очутился.  
Ветер с горки Борю слуя.  
Боря падает в аул.  
Если б с горки не упал, никогда б к нам не попал.

### Две минуты за бортом

Вельбот «Пионер Замоскворечья» уже спущен на воду. Команда из 10 чел. обучается им управлять. Три паруса нuzzаряны под порывами ветра. Но надо не только научиться управлять вельботом, надо учиться и собой управлять. По очереди бросают радиостанции, бомбины, кока (повара), санитара, рулевого, библиотекаря, завхоза и остальных за борт. Каждый должен уметь продержаться в одежде две минуты на воде. Командир и спасательный пояс наготове. Испытание выдержано с честью. Правила внутреннего распорядка изучены. Состав команды утвержден. Вахта на местах. Раздается команда: «Подымай якорь, отваливай!»

### Флагок на Серпуховской

В Москве, на Серпуховской площади, к трамвайной мачте прикреплен фанерный лист с маршрутом вельбота.

Флагки, отмечающие место положение вельбота, ползут от Москвы к Самаре. Кучка рабочих и ребят всегда перед мачтой. Флагок — почти у Нижнего Новгорода.

Вельбот летит на всех парусах, прямо на пристань. Даже жутко. До столбов пристани все-

го лишь несколько метров. Сейчас разбогается. Но нет. Ловкий маневр вахты и вельбот, как на оси, поворачивается на прямой угол и всем своим левым бортом легко прижимается к изгрызенным брекам пристани. Вся команда в парадной форме на плаву. Высадились в Нижнем. Телеграмму — в Москву, и флагок на Серпуховской передвинулся еще на несколько сантиметров.

Команда вельбота помнит свою задачу и идет знакомиться с пионерами и их работой. Устраивают общий сбор. Затем отправляются осматривать Сормово. Сормовские заводы осмотрены. Адреса отрядов записаны. Распрощались. Флагок опять пополз.

### Шторм и авария

Перед Чебоксарами поднялся шторм. Лопнула оттяжка мачты. Паруса занялились. Центр тяжести сместился. Вельбот сильно покачнулся, черпает воду. Положение критическое. Но боцман не теряется, быстро перерубает шкоты, парус падает и вельбот выравнивается. Положение спасено.

Дальше Казань. Еще 15 кил. по течению и татарский Артек. Так называется пионерский лагерь. Там и татары, и чуваши, и марийцы. Бросаем якорь. Идем в гости. У костра устраиваем беседу. Татарчата, чуваши и марийцы с вниманием слушают, стараются понять, но очевидно, напрасно: приходится ждать, пока их вожатые не переведут. У них нет художников. Выпускаем им иллюстрированную стенную газету. Они в нашу честь устраивают вечер самодеятельности. Татарские пляски, чувашские песни. Татарский Артек в восторге. Мы тоже. Но надо торопиться. Нам дано только 40 дней. У Ставрополя опять авария. Потеряли руль. Уже сумерки и приходится «сушить вдогонку», т. е. вынимать весла из воды и делать остановку. Ночь проходит без приключений. На утро изучаем водолазные работы. Цепью в 10 чел. бродим идол и потерпев места аварии. Половина Ставрополя собралась на берегу и глазеет. Наконец, чья-то нога нащупывает скользкую поверхность железа. Руль найден. Трос опускается под воду и благополучно его поднимают.

### Сороковой день на воде

Мы должны наверстать потерянное время. Спешно готовимся к отвалу от земли. Еще километров 80 и — Самара. Впереди идет какой-то пароходик, у нас много здора и мы хотим его догнать. Но ничего не поддаешь..

Пыльный вагон, потом Москва. Рапорт в райбюро, медицинский осмотр. Врачи только пожимали плечами. Когда уезжали, ребята в среднем весили около 50 кило; вернувшись, стали тяжелее на 2 кило. Размер груди был 80 см., увеличился до 81. Дыхание было 2.700, стало 3.200. С удивлением смотрели врачи через роговые очки из бронзовых спин и руки не верили своим глазам. Но факты — упрямая вещь.



## ЛЕНИНГРАДСКАЯ СТРАНИЦА

# НА ВАСИЛЬЕВСКОМ ОСТРОВЕ

## Дела и дни двух пионерских баз

**База „Кр. Гвоздильщик“****О НОВОЙ СИСТЕМЕ И БЕЗНОГОМ СТОЛЕ**

У нас работа идет, как всегда... База часто проходит мимо жи-  
вых дел. Старого железа ребята не собирали. С бумажным хла-  
мом не торопятся. Им все не придумать, куда использовать деньги, которые можно выру-  
чить.

— Если деньги пустить на ла-  
гери,—размышляют они,—то это не общественно. А детским до-  
мам давать — себе обидно.

Как участвовали ребята в пе-  
ревыборах советов? Выработали  
неказ и... из этого успокоились.

На звеновых сборах пионеры прорабатывают статейки о рево-  
люционных праздниках, готовятся к вечерам и читают «Ле-  
нинские Искры» и «Пионерскую Правду».

Плохо обстоит дело с подпи-  
ской. В одном звене газету вы-  
писывает только один человек,  
а в другом — ни одного нет.

**УТОНУЛИ В ГРЯЗИ**

В ЖАКТ дела тоже плохи.  
Войдите в детскую комнату ЖАКТ. Грязи там по колено, плакаты висят покосившись, диван стоит на трех ножках...

К отряду прикреплено четыре дома, но из всех домов посе-  
гают сборы только 10 неоргани-  
зованных ребят. Работа идет кое-как. Прикрепленные пионе-  
ры приходят не всегда. После маденькой беседы о каком-ни-  
будь из наших праздников и кор-  
откой читки все расходятся по домам

О заводе «Красный Гвоздильщик» ребята имеют очень смутное представление. Они знают лишь, что в машину кладут пла-  
стинку и из нее выходит гвоздь.

Родители собираются очень редко. А между тем они часто жалуются, что пионеры позво-  
ляют себе всякие грубости.

**ПИОНЕРЫ  
БЕЗ ГАЛСТУКОВ**

Со школой база не связана.  
Пионерское влияние в школе не чувствуется. Кому как не пионе-  
рам нужно было организовать помощь отстающим. Но этого нет.

База спит. В кино ходят редко, экскурсии бывают редко. С другими базами связи нет. С деревенским отрядом — тоже. Пере-  
писка с заграниценными пионера-  
ми как-то завязалась, но после бесславно заглохла. Нет чи-  
кой связи с Красной армией. Санитарный кружок, военный кружок — все это ребята с «Крас-

ного Гвоздильщика» считают для себя необязательным.

Несколько слов о дисциплине. Лишь 70 проц. носят галстуки. Не все знают законы и обычай. О выполнении и говорить нечего.

**ПЛОХИЕ  
БЕЗБОЖНИКИ**

Интерес к отряду у ребят есть, но посещаемость сильно хро-  
мат. Одни ссылаются на шко-  
лу, другие — на мамашу, третьи —  
на болезнь.

Вблизи от базы находится дом евангелистов. В противовес еван-  
гельским проповедям ребята не выставляют ничего.

В заключение расскажем, как обясняют ребята наши хозяйствен-  
ные затруднения:

— Скажите, ребята, почему не-  
достает продуктов и хлеба?

— Ясно почему, хлеб отра-  
вляют за границу...

К вожатому ребята не обращаются за разрешением непо-  
нятных вопросов.

«Легкая кавалерия»:  
Лида Яковleva, Борис Слив. Ленинградские ребята на бурзе.

**Подгнившие балки и гнилые шефы****Ребята с «Большевика» стали подпольщиками**

Завод «Большевика» находится на окраине Ленинграда. Да-  
ше, за пустырями, уже крестьян-  
ские поля, деревня Мурзинка. По вечерам на Смоленском про-  
спекте звенит гитара, слышатся пьяные крики.

Ребятишки, дети рабочих с «Большевика», часто бывают свидетелями поножовщины. Некоторые из них подпадают под влияние улицы: сами безобразничают и хулиганят.

Вот почему здесь на окраине нам нужна крепкая пионерская база. Здесь мы должны укрепить свои позиции, чтобы всю пролетарскую детвору вовлечь в ряды пионеров.

**В ТРЕХ КОМНА-  
ТУШКАХ**

В базе «Большевика» шесть отрядов, триста ребят пионеров. Их могло быть втрое больше — неорганизованная детвора все чаще и сильнее стучится в двери базы...

Но тут придется рассказать печальную историю.

База «Большевика» помещается на втором этаже небольшого дряхлого дома. Две комнатушки и третья, не то комната, не то чулан, — вот все помещение базы. И советы отрядов, и сбо-  
ры, и занятия кружков, и игры нужно проводить в этих трех маленьких комнатушках.

Разворнуться трудно. Но все же кое-как база коротала дни. По строгому расписанию ребята приходили в клуб.

В один прекрасный день в гости к пионерам пришла тех-  
ническая комиссия. Осмотрев помещение, комиссия признала, что без ремонта в нем заниматься нельзя. Балки подгнили, того и гляди откажутся служить. Комиссия предложила вожатому срочно смотреть удочки и рас-  
пустить базу.

**СКОРО**

Зимние дороги убегают в даль, в небесах не дрогнет тучек серых шаль. Серыми лучами солнце шлет снега, поробы кричат уж, что весна, весна. Скоро на поляны выплынет она, с карими полями хороша-красна.

С. Весенний.

**БЕЗНАДЗОРНАЯ БАЗА**

План работы звена составляет звеновой, утверждает его на со-  
вете отряда и только потом вы-  
носит на обсуждение звена.

Много ли живых дел у пионе-  
ров «Севкабеля»? Ни бумажно-  
го хлама, ни железного лома ре-  
бята не собирали.

На работу по-новому мешает перейти то, что часто меняются вожатые. Со стороны комсомоль-  
цев наблюдается пренебрежи-  
тельное отношение к пионерской работе. За шесть месяцев в базе перебывало пять вожатых.

**ЧТО БУДЕТ ЗАВТРА?**

На сборах ребята шумят. «Что у вас было на последнем сборе?» — многим ребятам трудно отве-  
тить на этот вопрос. У ребят нет ясности, что они будут де-  
лать на следующем сборе отряда или звена.

Слабая связь с родителями. Кроме двух—трех собраний никакой работы с родителями не было. Взрослые рабочие в базу никогда не заглядывают, жизнью пионеров не интересуются. Над деревней база не шефствует, с заграниценными пионерами не переписывается.

Культпоход прошел плохо. Он заключался в том, что ребята заслушали несколько бесед о грязи и провели антиалкогольную демонстрацию. Результатов не видно. Казалось бы, что близ-  
кими помощниками ребята долж-  
ны стать пионерские газеты. Но и подписка в базе слаба. Есть звенья с одним и двумя подписанцами. При таком положении пионерская печать не может быть толчком в работе базы.

База «Севкабеля» находится на окраине города у Гавани. И хорошо, что к ленинскому призы-  
зу база отнеслась очень серь-  
зно. Десять неорганизованных ребят уже вступило в пионер-  
ские ряды. С неорганизованными ребятами проводятся беседы, ве-  
черы. Специальное звено прикреплено к ЖАКТ. Однажды в неде-  
лю пионеры посещают детскую комната. Из жактовских ребят в базу принято 25 чел. Хорошо еще поставлена связь со школой. Часто устраиваются сов-  
местные вечера, занятия круж-  
ков, экскурсии.

Крепко держат пионеры связь с Красной армией. В базе рабо-  
тает санитарный кружок.

**ПИОНЕРЫ-АНТИ-  
СЕМИТЫ**

Но дисциплина в базе слаба. Галстуки носят не все, многие пионеры грызут семечки.

Учет работы ведется небреж-  
но, нет дневников, нет выставок.

Ребята обзывают «живом» во-  
жатого базы. Он не обращал на это никакого внимания. Тогда школьники распоясились совсем и стали обзывают так же и педагогов. И только после того, как педагоги возбудили вопрос, ребята вызвали на совет отряда и дали товарищеское внушене. Общественного мнения вокруг этого факта создано не было.

Стонут ли еще приводить факты о работе базы? Нет! Все время придется писать «слабо», «плохо» и т. д.

Хорошо лишь то, что сами ребята не опускают рук. И если бы они видели все свои болезни, пожалуй, легко было бы от них избавиться.

«Легкая кавалерия»: Евдоки-  
мов, Шпиллер, Яцкевич.

Больше сделать ничего не можем.

Прохладные разговоры и не слишком обременительные сове-  
ты подействовали на ребят, как нельзя лучше. Они развернулись во всякой помощи, перестали стучаться в двери, перестали докучать своим делами кол-  
лективам, администрации, рай-  
онному бюро...

**ПОДПОЛЬЩИКИ**

Загляните в базу «Большеви-  
ка». В трех небольших комна-  
тушках попрежнему ведется ра-  
бота — сборы отрядов, звеньев  
кружков.

Но почему так тихо кругом?  
Почему все молчат?

Ребята занимаются нелегаль-  
но. Тихонько подымается они вверх по лестнице и после ко-  
роткой беседы вожатого расхо-  
дятся по домам.

Физкультурой занимаются не-  
льзя. Стучать нельзя. ИграТЬ нель-  
зя. С опаской глядят на пол, — вдруг подведет.

Петь громко нельзя. С опас-  
кой глядят на дверь, — вдруг нагрянет техническая комис-  
сия.

Так работают в Ленинграде молодые подпольщики.

**ДЕЛО НЕ ШУТОЧНОЕ**

Так дальше работать нельзя. Того и гляди база развалится. А сотни новых неорганизованных ребят хотят одеть пионер-  
ские галстуки, хотят стать ле-  
нинцами.

Комсомольский, партийный колlettiv, володарское райбюро должны срочно помочь ребя-  
там с «Большевиком». Не плохо будет, если в этом примет участие областное бюро пионеров.

Ведь дело тут не шуточное.

Пивных и церквей на окраине много.

Пионерских клубов — мало.  
Легкая кавалерия «Пионерской Правды».



Будущий командир.



Украшают ленинский уголок.

**РЕБЯТА!** Вы уже знаете, что единственный в СССР журнал школьников и пионеров „Пионер“ справляется в марте свой юбилей.



Вырежьте эту программу.  
Прочтите ее вслух.  
Наклейте ее в свою стенгазету.  
Обязательно проведите вечер „Пионера“, пользуясь этой программой. СЛЫШИТЕ, РЕБЯТА?

## Как провести юбилейный вечер „Пионера“ в отряде и школе.

День рождения—это праздник каждого человека. День рождения «Пионера»—праздник для всех читателей «Пионера», всех советских дошкольников и пионеров. Каждый праздник на то и праздник, чтобы его праздновать.

В каждом отряде, в каждой школе нужно устроить вечер, посвященный пятилетнему юбилею «Пионера». Здесь мы расскажем, как такой вечер организовать, чтобы он был веселый.

### НУЖНО УКРАСИТЬ ПОМЕЩЕНИЕ.

«Привет читателям журнала „Пионер“ в день пятилетнего юбилея»—это самый большой лозунг из тех, которые нужно нарисовать. Повесить его лучше всего над сценой. Остальные лозунги можно сделать поменьше и развесить по стенам. Вот что нужно на них написать:

### ВЕСЕЛАЯ ВЫСТАВКА.

Такую выставку сделать не трудно. Экспонаты выставки следующие:



1) Чудо природы в бутылке, невиданный феномен, или пионер, не читавший журнала в 1929 г. Чудо природы—это картонный или тряпичный пионер, засунутый в бутылку.

2) Монокль Чемберлена, который разбился от злости после того, как министр прочитал журнал «Пионер». Монокль—кусок стекла.

3) Неслов лицо бойскаута, который узнал, что все ребята читают журнал «Пионер». Лицо бойскаута—мятый соленый огурец, на котором нарисованы нос, глаза и рот.

4) Человеческий ум до чтения «Пионера» и после чтения. «Умы» можно сделать из чего угодно. До чтения ум маленький, после чтения большой.

5) Чернила, которыми можно писать заметки в редакцию. Нузыреи с чернилами на веревочке.

6) Очки, без которых можно читать журнал, если глаза хорошие. Очки можно сделать из проволоки.

7) Папиросы, которые курят отец вместо того, чтобы выписывать журнал «Пионер».

8) Планета Марс, на которой не читают журнала «Пионер». Впрочем, говорят, что выдумали телескоп, через который можно будет читать «Пионер» даже с Марса. Фотографию Марса нужно вырезать откуда-нибудь или нарисовать.

Выставка помещается на доске или просто на скамке, в которую вбиты гвозди. На гвоздях надо развесить все экспонаты, а над ними сделать надписи, как здесь указано.

### ЮБИЛЕЙНЫЙ БУМЕРАНГ.

К юбилею каждая школа, каждый отряд должны выпустить стенгазету «Бумеранг». Хорошо бы ее сделать похожей на «Бумеранг» в журнале. Стенгазета выпускается редколлегией отрядной или школьной газеты. В каждой стенгазете помещаются на первом месте приветствия от редакции «Пионера» своим читателям.

### ОСТАЛЬНОЕ.

На стенах развесить обложки журнала «Пионер» и те картинки из журнала, которые нравятся ребятам. На столах разложить последние номера журналов и комплекты за прошлые годы, если комплекта нет—можно достать на вечер в библиотеке.

### ЗАГАДОЧНЫЙ СТОЛ.

Такой замечательный стол сделать нетрудно. Из последних номеров журнала нужно вырезать ребусы, загадки, задачи. Они наклеиваются на листы бумаги или картона и раскладываются на столе, лучше под стекло. На столе надпись—загадочный стол журнала «Пионер».

### ТОРЖЕСТВЕННОЕ.

Вечер может открыть вожатый отряда или заведующий школой. Он должен рассказать о значении журнала «Пионер». Он должен рассказать, как воспитывает журнал «Пионер» нового советского школьника, рассказать о пятилетнем юбилее журнала.

После этого в зал вбегают участники вечера и, пробегая между рядами зрителей, кричат: ТЕЛЕГРАММЫ, ТЕЛЕГРАММЫ ВСЕМ ОТРЯДАМ И ШКОЛАМ.. ТЕЛЕГРАММЫ ВСЕМ ЧИТАТЕЛЯМ «ПИОНЕРА». Они

пробегают на сцену, отдают телеграммы председателю вечера. Он читает телеграммы. Это приветствия читателям Н. К. Крупской, А. В. Луначарского, ЦК комсомола. После каждого приветствия играет музыкальная или шумовая оркестр. Когда все телеграммы прочитаны, в зал вбегают еще ребята, которые приносят телеграмму читателям от Кузьки. После этой телеграммы нужно дать веселую музыку.

В день юбилея вы должны положить начало своей дружбе с отрядом или школой в другом конце СССР, в другой республике. Украинцы могут связаться с белорусскими ребятами, ленинградцы с уральцами. Для этого надо сделать первый шаг—написать письмо дальному отряду, далекой школе—незнакомым друзьям и товарищам. Это письмо надо написать до юбилея. А на юбилее торжественно под рокот барабана и боевые звуки горна выходит одно из звеньев, и представитель отряда или школы громко и ясно читает текст письма. Письмо нужно написать тепло и по-дружески, а чтение закончить пением пионерского гимна.

### ВТОРАЯ ЧАСТЬ.

Журнал «Пионер» создал своих героев. Кому из читателей не известны—Берко Кантонист, Егорка из Черного Яра, Боб Бобкин из звена «Красный пионер», Кузька, Анатоша Одуванчиков, Ден-ши-хуа, собака Карабаш, самоед Хуши, Алексаша Промакашкин, лопаренок Олеса, и конечно, не обойдется без них пятилетний юбилей. Устройте костюмы, рисунки которых есть в старых номерах «Пионера», нарядите ребят героями журнала, на каждом напишите его имя. Найдите черную собаку, на ней напишите—Карабаш. Впрочем собакой может нарядиться и человек—это будет очень смешно.

Вторая часть вечера должна открыться веселым парадом героев «Пионера». Они выходят под музыку в костюмах с плакатами:

Читайте «Пионер»  
Кто не читает «Пионер», пусть его прочитает.  
Кто с нами не знаком?  
Юбилей «Пионера»  
и др.

Вот что они говорят или поют:

Раскрывайте шире двери—  
Все мы дружная семья.

Родились мы в «Пионере»—  
Я, и я, и я, и я.

Нас на самом деле нету.

Но читателям друзья.

Все мы, несмотря на это,

Я, и я, и я, и я.

В «Пионере» мы как дома

и, читателей любя,

Очень рады быть знакомы—

Я, и я, и я, и я.

Алексаши, гимназисты,  
Самоеды, кантонисты,

Ши-хуа и иностранцы,  
Карабаш, американцы—

Все мы дружная семья—  
Я, и я, и я, и я.

Теперь мы вместе с ними прочтем юбилейные стихи. Все сидящие повторяют последние слова после каждой двух строк:

Мы пионерам СССР  
Лозунг бросаем—читай «Пионер».  
Каждый школьник и пионер  
Дома и в школе—читай «Пионер».  
Школьный советский всем пример  
С ребятами вместе—читай «Пионер».  
Будешь ты техник и инженер  
Два раза в месяц—читай «Пионер».  
День без журнала скучен и сор  
Станешь веселым—читай «Пионер».  
Мы пионерам СССР  
Лозунг бросаем—читай «Пионер».

Парад уходит под музыку в зрительный зал и герой рассаживаются между зрителями.

После парада надо поставить небольшую пьесу, которая напечатана в № 3 журнала «Затейник» (цена номера 35 коп.). Эта пьеса посвящена юбилею «Пионера». Если же вы этой пьесы не достанете, то поставьте другую, какую найдете о пионерах или школьниках, можно исполнить рассказ «Таинственная записка» из «Пионера» № 24 за 1929 г. Он напечатан в отделе «Ерш».

### ЮБИЛЕЙНАЯ ВИКТОРИНА.

После того, как кончится пьеса, можно пустить следующий номер—Юбилейную викторину. Все зрители должны запастись бумагой, карандашами и писать ответы на устные вопросы. Эта викторина выполнена, кто внимательно читал «Пионера». За каждый правильный ответ зачитывается два очка. Тому, кто наберет большее количество очков, но не меньше 15, выдается приз.

### ВИКТОРИНА.

- 1) В какой клуб нужно вступить любому пионеру, чтобы сразу стать инженером?
- 2) У какого животного уши на ногах и где об этом можно узнать?
- 3) Сколько отверстий в Кузьминой шляпе?
- 4) Что такое кондитор и где он печатается?
- 5) Есть ли на свете рыба «Пионер»?
- 6) Каким оружием австралийских диких может пользоваться в любое время каждый школьник и пионер?
- 7) Как зовут сестру Демида Шапкина?
- 8) Из какого сноска можно видеть всю страну без телескопа?
- 9) Сколько лет Кузьке?
- 10) Хороший парень Джон Ворикман или плохой? Докажите.

### НА ГЛАЗАХ РАСТЕТ.

Следующий номер—рост читателя. На сцене щит, на котором нарисовано или наклеено снизу вверх развернутых номеров «Пионера», на каждом написано 1924, 1925, 1926, 1927, 1928. К щиту подходит пионер, становится спиной к публике, на его пальто написано—«читатель «Пионера», он читает сначала нижний журнал, потом постепенно поднимается выше и выше и на глазах у публики вырастает на 2 метра. Делается это просто: читатель поднимает свое пальто с шапкой на пальце.

Рост читателя сопровождается объяснением руководителя или кто-нибудь из ребят.

Когда читатель начал читать «Пионер», ему было пятнадцать лет. Постепенно он рос, рос, рос, рос, рос, и вырос. Теперь ему двадцать лет.

Читатель большими шагами уходит за щитом подготовлено двое ребят, сидящих друг на друге. Верхний загrimирован. У него усы На ребят накидывают длинное пальто читателя, так что видно только лицо верхнего. Большими шагами он выходит из-за щита. А руководитель объясняет, что у читателя выросли усы. Руководитель убеждает читателя идти к парикмахеру сбрить их, но читатель отказывается, что и с усами он и его товарищи будут читать «Пионер» до старости. Он уходит за сцену и почти тотчас же с пальто

1999 ГОД.

выходит гуськом группа стариков с белыми бородами.

Пробегает газетчик и кричит—1999 год, семьдесят пять лет «Пионера». Все старики покупают у него «Пионер» и говорят в зрительный зал: «Крикнем вместе семидесяти пятилетнему юбилею «Пионера» ура!»

Закончить вечер можно частушками.

Запомните еще вот что: цена отдельного №—20 коп. Подписанная плата: на год—3 р., 6 мес.—1 р. 60 к., 3 мес.—85 коп. Деньги шлите: Москва, Новая пл., 6, из-ство «Молодая Гвардия», либо сдавайте на почту.

**Ребята! Не прозевайте юбилея. Подписывайтесь на „Пионер“**